

מרחק חדש מאי קלטה...
פברואר: ד"ר מרטון ברוך.
A szerkesztőség és kiadóiroda:
בני ברק, רחוב: מרטון ברוך.

# UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

## Bíróság elé állítják Muszade-et

Megalakult Zahedi tábornok kormánya

Teherán (UP). Fazlolla Zahedi tábornok tegnap megalakította az új perzsa kormányt, amelynek kinevezését a sah jóváhagyta. A miniszterelnök kezében tartja a külügyi, belügyi és hadügyi tárcákat is. A külügyi

minisztérium vezetését Abul Husszein Meftah államtitkárra bízta, aki megmarad hivatalában.

Zahedi parancsára letartóztatottakat azokat a magasrangú tiszteteket, akik részt vettek Zahedi első felkelési kísérletének elnyomásában. Közöttük van Riahi, volt vezérkari főnök, valamint Teherán főparancsnoka és Muszadek testőrségének parancsnoka is. A kormány közölte, hogy kártérítést nyújt az augusztus 19-iki lázadás halottai családjainak.

Az új miniszterelnök kijelentette, hogy dr. Muszadeket a legfelsőbb bíróság elé állítják a király elleni lázadás vádjá alatt. Muszadek ezenkívül a perzsa parlamentnek is felelni fog uralkodása alatt elkövetett tetteiért.

# Nagylelkű gesztusok Keletnémetország felé

Félmilliárdos hitel, a háborús kártérítés elengedése és szabad választások ígérete

Moszkva (UP). A Szovjetunió messzemenő engedelményeket tett Keletnémetországnak abban az egyezményben, amelyet a Grotewohl miniszterelnök vezetése alatt álló keletnémet kormánykötött a szovjetkormányval. A hivatalos közlemény szerint a Szovjetunió 1945 január elsejétől

elengedte Németországnak a további háborús kártérítési összegeket és lemondott Németországgal szembeni összes pénzügyi követeléseiről.

Németország hozzájárulását az orosz megszálló csapatok fenntartási költségeihez erősen csökkentették és felső határát a német költségvetés öt százalékában szabták meg. A hátralekötött megszállási költségeket szintén elengedték. A Szovjetunió a jövő év elején visszatér a Keletnémetországnak az összes gyárakat és vállalatokat, amelyek most szovjetkezekben vannak.

Ezenfelül a Szovjetunió 485 millió rubel összegű rövidlejáratú kölcsönt nyújt Kelet-Németországnak.

Ebből 135 millió rubelt szabad valutában kaptak a németek, míg az összeg hátralevő részét a Szovjetunióban fognak bevásárolni. Oroszország még ebben az évben 590 millió rubel értékű árut szállt Németországnak és pedig mindenekelőtt élelmiszereket, szén, fémeket és gyapotot.

A két kormány megegyeztett abban, hogy

szabadlábba helyezik a német háborús bűnösöket, kivéve azokat, akiket a béke és az emberiség elleni súlyos bűnökért ítéltek el. A két ország diplomáciai képviselőit nagykövetségi rangra emelik.

A szovjetkormány mondja a hivatalos közlemény — egyetért a keletnémet kormánnyal abban, hogy nyolc évvel a világháború befejezése után nem lehetséges az, hogy Németországnak sem békeszerződése nincs, sem pedig nemzetközi jogai.

Szabad választások?

A közlemény visszatér a nyugati nagyhatalmaknak tett orosz javaslatra, hogy a legrövidebb időn belül hívják össze a négy nagyhatalom konferenciáját a két német kormány kiküldöttjeinek részvételével, hogy elkészítsék a német békeszerződést. Ezenkívül azt javasolják az oroszok, hogy létesítsenek ideiglenes német kormányt és annak vezetése alatt tartsanak egész Németországban szabad választásokat.

A megegyezés közzétételének előestéjén az orosz kormány a Kremben díszvacsonnát rendezett a német kommunista tiszteltetére és Malenkov miniszterelnök pohárköszöntőjében fontos politikai

kai nyilatkozatot tett. „Németország ma történelmének legfelelősségteljesebb pillanatához érkezett el. Németország a jövőben vagy a békének egyik legfontosabb támaszpontja lesz Európában, vagy pedig egy új agresszió európai főbázisává válik”. Malenkov nyomatékosan figyelmeztette Nyugatnémetország lakóit, hogy most kell választaniok a két lehetőség között. A Szovjetunió a maga részéről messzemenő lépéseket tesz, hogy hozzásegítse Németországot nemzeti célkitűzéseinek eléréséhez — mondta a miniszterelnök az új orosz-német egyezményre célozva.

Nyugati kommentárok

Külföldi diplomaták szerint Malenkov beszéde nem volt egyéb, mint felhívás a nyugatnémet lakossághoz, hogy a szeptember 6-iki választásokon buktassák meg Adenauer nyugat-barát kormányát és

akadályozzák meg Nyugat-Németország csatlakozását a nyugateurópai védelmi szövetséghez.

Malenkov figyelmeztetett arra, hogy Nyugat-Németország csatlakozása a nyugati hatalmakhoz meghiusítaná Németország egyesítését és véglegessé tenné az ország kettéválasztását.

Nem véletlen, hogy a Szovjetunió közvetlenül a nyugatnémetországi választások előtt tett jelentős gazdasági

„Meggyőződésünk, hogy az egész világ meghallja szavunkat, midőn kifejezést adunk a német kérdés békés rendezése iránti őszinte akaratunknak és elismeri jóakaratainkat a német nép érdekében tett lépéseinkben — fejezte be beszédét Malenkov.

Nyugati kommentárok

Külföldi diplomaták szerint Malenkov beszéde nem volt egyéb, mint felhívás a nyugatnémet lakossághoz, hogy a szeptember 6-iki választásokon buktassák meg Adenauer nyugat-barát kormányát és

akadályozzák meg Nyugat-Németország csatlakozását a nyugateurópai védelmi szövetséghez.

Malenkov figyelmeztetett arra, hogy Nyugat-Németország csatlakozása a nyugati hatalmakhoz meghiusítaná Németország egyesítését és véglegessé tenné az ország kettéválasztását.

Nem véletlen, hogy a Szovjetunió közvetlenül a nyugatnémetországi választások előtt tett jelentős gazdasági

engedményeket Kelet-Németországnak, bár ez a lépés

kétségtelenül összefér a Kelet-Németországnak mutatkozó forrongással és az ország kétségbeesett gazdasági helyzetével. Másrészt Malenkov kimutatta, hogy teljes mértékben támogatja Grotewohl kormányát.

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — A tegnapi megtartott heti minisztertanácsban, Sarét külügyminiszter külpolitikai beszámolója után a kormány a Kneszet előtt fekvő házassági törvényjavaslatról tárgyalt, amely — mint ismeretes — a rabbinátust ismeri el az összes esketéssel és válással kapcsolatosan illetékes hatóságnak. Miután a Kneszet jogügyi bizottsága-

ban nem jött létre megegyezés a törvény egyes rendelkezéseit illetően, a kérdést tanulmányozás végett Rosen, Lavon, Szerlin és Sitrit miniszterekre bízta, akik ma a koalíció vezetésével tárgyalnak. A vita főleg a rabbinátus döntéseinek elismerése, illetőleg a döntések ellen vétők megbüntetésére forog. Felmerült például a kérdés, mi történik, ha a férj a rabbinátus váloitétele ellenére se hajlandó feleségnek valólevelet adni. A vallásos pártok javasolják, hogy öt évig terjedő börtönnel sújtás azokat, akik nem tartják magukat a rabbinátus ítéletéhez.

Jóváhagyták még a nemzetközi munkaügyi szerve-

zet módosított alkotmányának elismerését. A módosítás értelmében 32-ről 40-re emelték az ILO végrehajtóbizottságának taglétszámát, valamint törölték azt a cikelyt is az alkotmányból, amely korlátozza az ázsiai államok képviselőit a vezetőségben.

A minisztertanács határozata értelmében végül M. Schattner nevezte ki a fejlesztési hatóság igazgatójává. Schattner eddig az elhagyott javak országos főnöke volt.

Tárgyaltak még a municipális kérdésekről is a kabinet tegnapi ülésén, azonban nem jutottak végső konkluzióra.

Jóváhagyták még a nemzetközi munkaügyi szerve-

## Ötévi börtön a férjnek, aki nem ad valólevelet

Vita a minisztertanácsban az új házassági törvény körül

ban nem jött létre megegyezés a törvény egyes rendelkezéseit illetően, a kérdést tanulmányozás végett Rosen, Lavon, Szerlin és Sitrit miniszterekre bízta, akik ma a koalíció vezetésével tárgyalnak. A vita főleg a rabbinátus döntéseinek elismerése, illetőleg a döntések ellen vétők megbüntetésére forog. Felmerült például a kérdés, mi történik, ha a férj a rabbinátus váloitétele ellenére se hajlandó feleségnek valólevelet adni. A vallásos pártok javasolják, hogy öt évig terjedő börtönnel sújtás azokat, akik nem tartják magukat a rabbinátus ítéletéhez.

Jóváhagyták még a nemzetközi munkaügyi szerve-

Jóváhagyták még a nemzetközi munkaügyi szerve-

Jóváhagyták még a nemzetközi munkaügyi szerve-

## A nemzetközi nőszövetség támogatja az izraeli „sufragetteket”

A kopenhági székhellyel működő nemzetközi nőszövetség nagy érdeklődést mutat a házasságokról és válásokról intézkedő izraeli törvény iránt. A nemzetközi szövetség elnöknője, Ester Graf, levélben közölte a nők egyenjogúsításáért küzdő izraeli liga elnökjével, Tehila Matmon ügyvédnővel, hogy

az emberi jogok védelmére alakult bizottságában. Ezen kívül hajlandó utasítani a szervezet megbízottait, hogy minden nemzetközi fórumon támogassák az izraeli asszonszervezeteket a törvényjavaslat elleni harcukban.

A nők egyenjogúsításáért küzdő izraeli liga közös akcióra hívja fel az összes nőszervezeteket és szászerezett aláírással petíciót fog megfogalmazni, amelyben felszólítják a Kneszetet, hogy módosítsa a törvényjavaslatot, amelyet „a nők jogok megértésének teljes hiánya és a politikai helyzet tisztességtelen kihasználása jegyében alkotott meg.” A petíció jelzava: „No tegyék alku tárgya vá a nők jogait!”

## „Villamos agy” kormányozta rakéta az atombomba ellen

London (UP). — Anglia félelmetes fegyver fölött rem delezik — mondotta az angol alsóházban Duncan Sandys miniszter, Winston Churchill veje. Hatalmas rakétáról van szó, amelynek sebessége háromezer kilométer óránként. „Villamos agy” kormányozza, amely sokkal biztonságban és gyorsabban működik, mint bármely pilóta. Az új rakéta feladata, hogy elhárítsa az atombomba-támadásokat. A rakétalöveget a világ leggyorsabb repülőgépeinek megtámadására is fel lehet használni. Sandys szavai szerinta rakéta a legnagyobb könnyedséggel utóleri és halálos biztonsággal eltávolítja a hang sebességénél is gyorsabb repülőgépeket is. Az új rakétét vagy a szárazföldről, vagy hajókról lövik ki és most kísérleteznek repülőgépekről való kilövésével is.

Novidzien Károly és neje Fiala Ferdinand és neje Ludd (Novisad) Ludd (Kunov) címek hiányában ezúton hívják meg rokonaikat, barátait és ismerőseiket gyermekeik LEA és PÉTER f. hó 27-én csütörtök d. e. 11 órakor, a luddi rabbinátuson (Herzl-u. 8.) tartandó esküvőjére. Sürgönyeim: Novidzien, Ludd.

## Bűnösnek mondották ki a terror-per vádlottait

Maximális büntetést kér a főügyész. Valószínűleg ma hirdetnek ítéletet

A szárafendi hadbírószék tegnap marasztaló ítéletet hozott a terrorista per 14 vádlottja ellen, míg a 15-ik vádlottat, Benjámin Riklint felmentette. Dr Benjámin Hálévi ezredes, a hadbírószék elnöke, zsűfolt tárgyalóterem előtt olvasta fel a marasztaló verdiktet és annak terjedelmes indokolását. — Jelenvoltak a teremben az összes vádlottak. A verdikt megállapítja, hogy a vádlottak közül tizen nem ismerték be bűnöségüket, amelyet így az ügyészségnek kellett bizonyítania. A hadbírószék megállapítja, hogy az ügyészség minden kétségen kívül bizonyította a terrorista szervezet létezését és azt, hogy a vádlottak a szervezet tagjai voltak.

Ennek a tételnek az igazolására a bíróság Smuel és Jona Dreimann telavivi lakosok lakásán talált fegyver- és iratraktárra hivatkozott és megállapítja, hogy mind a fegyvereket, mind pedig az okmányokat a terrorista szervezet céljaira használták, vagy akarták felhasználni. A Dreimann lakásában talált iratok és okmányok szabad bejáratát biztosítottak katonai intézményekbe, ezenkívül olyan irások kerültek elő, amelyek bizonyították, hogy a földalatti szervezet tagjai kikélmelték az állam biztonsági intézményeit és fegyvergyárakat. Az ügyészség azt is bebizonyította, hogy a kéziratos jelentések és bizonyítékok Bächár, Givon, Sárábi, Blumenháli, Mendel és Cheruti vádlottaktól származnak, a gépi okmányok egy része pedig azon a két írógépen készült, amelyeket Cheruti munkahelyén használt.

Az ítélet ezután kimerítő módon részletezi a Dreimann-házaspár vallomását és kihangsúlyozza, hogy Jona Dreimann nem mert való-

mást tenni a hadbírószék előtt, a következményektől való félelmében, ami egymagában is bizonyítja a terrorista szervezet létezését mellet. A Dreimann-lakásban talált irat- és fegyverraktár Cheruti és Bachar vádlottak közvetlen felügyelete alatt állott. Az indokolás ezután a terrorista szervezet fegyverraktáiról beszél. Leírja, hogyan találtak meg három fegyverrel telt tejeskannát egy jeruzsálemi barlangban és hogyan fogták el Blumenthal és Mizrachl vádlottakat, akiknél letartóztatásuk pillanatában töltött revolver, gyorstüzeli és munió volt. Givon vádlott Tel-Avivban két titkos fegyverraktárhoz vezette el a rendőröket, Sárábi vádlott szervezte be Taizi és Paposado vádlottakat, Jaffa Dromi pedig a konspirációról tartott előadást a szervezet tagjai előtt és Sárábi azt a helyet is megmutatta, ahol Tel-Aviv északi részében a titkos szervezet tagjai gyakorlatokat tartottak.

Mindezen tényekből az a természetes következtetés adódik, hogy felfegyverzett embercsoport működött, amely titkos raktárakban helyezte el fegyvereit s amelynek élén parancsnokság állott. Ez a parancsnokság felvette és irányította a szervezet tagjait, rendszeresen foglalkozott katonai intézmények kikélmelésével és titkos katonai adatokat gyűjtött. Bebizonyult tehát, hogy bűnös földalatti szervezet létezett, amelynek létezése komoly veszedelem jelent az állam biztonsága szempontjából.

Felvetődik a kérdés — hangzik az indoklás — hogy ez a szervezet képes volt-e olyan cselekedetekre is, amelyek emberek halálát idézhették elő? A bíróság ennek bizonyítására elengedőnek tartja Sárábi levelét, amelyben a telavivi csehszlovák követség elleni merényletről, az Olám Háze c. lap szerkesztőségére dobott bombáról és a jeruzsálemi „Vörös Klub” felgyújtásáról számol be. Nem fér tehát kétséghez — hangzik az ítélet — hogy a földalatti szervezet bombamerényeket küldött el a csehszlovák követség ellen és hasonló akciókat hajtott végre, tehát (Folytatás a 4-ik oldalon)

## GHEORGHIO-DEJ IS EMELI AZ ÉLETSZINVONALAT

Egyhanguan határozott a kommunista párt vezetősége Bécs (UP). — Magyarország után most Románia is új gazdasági politikát hirdet, amelynek főcélja a lakosság életszínvonalának emelése és a mezőgazdasági termelés fokozása.

A bukaresti rádió jelentése szerint a román kommunista párt központi bizottságának ülésén, amelyen Gheorghiu-Dej elnököt, elhatározották, hogy alapvető változásokat eszközölnek Románia gazdasági politikájában. A változások nagy részét a magyar mintát követik és előtérbe helyezik

a fogyasztási cikkek termelését, míg a nehézipar fejlesztését fékezik. A bukaresti rádió félbeszakította a Románia felszabadítása évfordulóján rendezett katonai ünnepségek helyszíni közvetítését, hogy közölje a kommunista párt határozatát. A hivatalos közlemény hangsúlyozta, hogy mindenekelőtt a lakosság elegendő kenyérellátásáról fognak gondoskodni. A párt központi bizottsága egyhanguan hozta meg határozatát.

## Ben-Cvi udvozli Grozat

Jicchák Ben Cvi államelnök tegnap táviratilag üdvözölte dr Petru Grozat, a román népköztársaság államtanácsának elnökét, Románia felszabadulásának évfordulója alkalmából.

Az ítélet ezután kimerítő módon részletezi a Dreimann-házaspár vallomását és kihangsúlyozza, hogy Jona Dreimann nem mert való-

# PAPEN EMLÉKIRATAI KÉPESLAP

Franz von Papen emlékiratainak első és utolsó fejezetei rendkívül érdekesek. A fiatal német vezérkari tisztet 1913-ban washingtoni katonai attasénak nevezték ki és elutazása előtt Vilmos császár személyesen adta ki neki a végső utasításokat. A németek tudni akarták az amerikai hadsereg harcászati állapotát európai háború esetén.

Papennek ekkor fogalma sem volt a kémkedés tudományáról. Amerikába érkezése után néhány hetet Mexikóban töltött, ahová — szerencsésére — az amerikai hadsereg éppen expedíciót indított a mexikói lázadók letörésére. Természetesen rögtön helyszíni tanulmányokba fogott és miután megismerkedett olyan kailberü tisztekkel, min Funtston és Leonard Wood tábornokok (és egy fiatal kapitánnyal, akit McArthur-nak hívtak) jelentést írt Berlinbe, amelyben közölte, hogy az amerikai hadsereg kitűnő. Az első világháború kitörése után visszasielt washingtoni posztjára, ahol egy szigorúan bizalmas, nagybecsű boríték várta, melyben kinevezték a német kancsokának. „Képzeltetik lelkiállapotomat”, írja naivan.

## Beletanul a mesterségbe

Noha Papen teljesen tapasztalatlan volt a szakmában, apró adatokat azért írt-ott fel. Az angol csapatmozdulatokat az amerikai sajtó eleinte szabadon közölte és Papen természetesen lelkiismeretes, német pontossággal póstázta haza ezeket az újságszemelvényeket. Aztán komolyabb vállalkozásokba kezdett. Oriási tételekben rendelt lőporanyagot és legalább egy évre feltartóztatta az amerikai produkciót. Vállalatot alapított és egy óriási löszergényt épített (melynek természetesen a szövetségesek részére kellett volna dolgoznia) — és ezzel a fegyvergyártáshoz szükséges gépezeteket hosszú ideig monopolizálta. A piacon található robbanyag-tartályokat teljes egészében felvásárolta. Időközben beözönlöttek az entente rendelkezései és — írja szerényen — „a szövetségesek megdöbbanva tapasztalták, hogy a hadianyag-gyárakhoz szükséges anyagok, felszerelések és gépezetek ávekre le vannak kötve.

Elismeri, hogy utleveleket hamisított, de esküszik, hogy semmi köze se volt a löszergyárakban történt robbanásokhoz. De mikor a F.B.I. házkutatást rendezett irodájában, ahol megtalálták a

newyorki földalatti vasút felrobbantására vonatkozó terveket, az amerikai kormány persona non grata-nak nyilvánította és hazaküldte Németországba.

Csaknem harminc évvel később az amerikai hadsereg egyik előnyomuló százasa letartóztatta Papent egy erdőszerű kis vadászlakban. A letartóztatást Papen megnyugvással vette tudomásul, tekintve, hogy a viszonyok közt és a náci vezérkar között sohasem volt a legszívélyesebb, az utolsó hónapokban pedig egyenesen Gestapo-megfigyelés alatt állott. „Hajnalban felkeltettek és belöktek egy teherautóba, ahol, legnagyobb rémületemre Göring, Ribbentrop, Rosenberg és csatlósai társaságában találtam magam”.

## A kis ártatlan

E két amerikai tapasztalat közé eső időkben Papen az első világháborúban a

## Ejn Charodban még nincs béke

A Híztádrut retorziókat helyez kilátásba a Mapam ellen

Tel-Aviv (Az Új Kelet tudósítójától). A Híztádrut ügyvezetője tegnap újra tárgyalta Ejn Charod kibuc kérdését, ahol még mindig áll a harc a Mápáj és a Mápám tagjai között, mert nem hajtották végre a Híztádrut felosztási határozatát. Mint ismeretes, a Mápám sérelmesnek tartja a felosztási határozatot és ezért nem hajlandó közreműködni annak végrehajtásában.

A tegnapi ülésen Mordecháj Námir főtitkár bejelentette, hogy az ügyvezetés az elmúlt hónapokban számos alternatív javaslatot tett fel a kérdés megoldására, de a Mápám mindannyit elvetette. Ezután közölte, hogy ha a Mápám tagjai Ejn Charodban továbbra is ilyen makacs álláspontot fognak elfoglalni, a Híztádrut kénytelen lesz retorzióknak nyúlni.

Námir bejelentésére a Mápám nevében P. Bendori és B. Repetor válaszoltak, akik kijelentették, hogy a Kibuc Meuchád minden olyan megoldást elfogad, amely nem rekeszti ki őket természetes jogaikból. Követelték továbbá, hogy mielőtt retorzióhoz nyúlna az ügyvezetés, idézze meg az érdekelteket, mert a retorzió gondolatának még a felvetése is csak árthat az ügynek. Az ügyvezetés további haladékokat adott előbbi határozatainak végrehajtására.

Ejn Charodban továbbra izgatja a kedélyeket az ott dolgozó bérmunkások kérdése, akik már hónapok óta nem kaptak fizetést. A munkásoknak járó bér összege meghaladja a 30 ezer fontot. A múlt héten a munkások azzal fenyegetőztek, hogy illosztrájkot rendeznek a Híztádrut telavivi székházában, ami csak J. Guri, a Kneszet pénzügyi bizottsága elnökének közbelépésére maradt el. Guri közvetítő akció

Közkeleten harcolt, ahol egy darabig az arabiai Lawrence-el mérte össze erejét. Szövevényes politikai karrierje folyamán a 30-as évek elején Reichkancellár lett, aztán Hitler kabinetjében szolgált, majd ismét visszatért a diplomáciához. Ausztriai és törökországi nagyköveti ténykedései még élénken emlékeztek. A második világháborúban Ankarában ismét nyakig merült a kémkedésbe. (Az „Ot uj” című világsikerű filmnek ez a szüzséje — a ford.)

Politikai filozófiáját szerényen konzervatívnak, monarchistának és katolikusnak tünteti fel.

De mikor önmagát és politikai elveit akarja igazolni — a szerző hirtelen légüres térbe kerül. Az olvasónak az az árzése, hogy egy raffinált világgfival áll szemben, aki negyven éven át tartó hivatásos képmutatás után nagyon szeretne őszinte lenni; de nem tudja hogyan.

ba kezdett az Ejn Charodban szemben álló felek között és sikerült őket közös nevezőre hozni legalább atekintetben, hogy munkásaikat a közös kasszából fizessék ki.

## SPORT

Tel-Aviv — Belgrád boxmérkőzés: 10:10

A városok közötti első válogatott mérkőzést a jugoszláv csapat 12:8 arányban nyerte meg. A két együttes második találkozóján az izraeli versenyzők már jobban küzdtek, levetették elfogultságukat és legalább egyenlő ellenfeleket találtak a belgrádi válogatottnak.

A második válogatott viadalt szombaton este a jaffai Hápoel-pályán az előző mérkőzéshez hasonlóan ünnepléses külsőségek között rendezték. A csapatok összeállításában némi változás történt; az izraeli második garnitúra jól állította meg helyét, mert Daniel és Levi legyőzték ellenfeleiket, Meikler pedig eldöntötteit ért el. A tel-avivi csapat összesen négy győzelmet szerzett — Ovéd ismét győzött és Nazarov is, aki ezúttal a félnehézsúlyban indult, megverte ellenfelét — és két döntetlennel állította be a végeredményt. Amásodik döntetlent Ben Chajim érte el, aki ezúttal már bátran és jó formában küzdött és akinek győzelmét csak a versenyzőirák kisebb egyoldalú tettei akadályozták meg.

Az izraeli csapat az utolsó pár mérkőzés előtt még 10:8 arányban vezetett. Ekkor került sor Zeid mérkőzésére, aki a nehézsúlyban indult. Az orvos nem javasolta, hogy versenyezzen, mert nem érezte jól magát. Az első menetben már a földre került és 9:ig kiszámozták. Nem is küzdött tovább és így egyenlítették a jugoszlávok.

A mérkőzések közel 3000 nézője volt.

Az országos vízilabda-bajnokság állása

Szombaton aratott győzelemmel a tel-avivi Brit Makkabi Atid került a vízilabdabajnokság élére. Mígotté szorosan következnek a haifai és petách-tikvai Makkabi csapatok, míg a tabellát a haifai Hápoel együttese zárja be.

A bajnoki tabella jelenlegi állása:

|                         |       |
|-------------------------|-------|
| 1. Makkabi Tel Aviv     | 12 p. |
| 2. Hápoel Cholon        | 10 p. |
| 3. Hápoel Tel Aviv      | 10 p. |
| 4. Hápoel Maayan Baruch | 8 p.  |
| 5. Hápoel Geva          | 6 p.  |
| 6. Makkabi Hadarom      | 6 p.  |
| 7. Makkabi Hácáfon      | 6 p.  |
| 8. Makkabi Haifa        | 0 p.  |

Egy banketten egy tudományos hölgy azt kérdezte a mellette ülő tudóstól, mi is a metafizika.

A tudós, anélkül, hogy az étkezésben zavartatta volna magát, így válaszolt:

— A metafizika asszonyom, az, amikor egy sötét szobában keresnek egy fekete macskát, ami nincs is a szobában.

(Alles, München)

Amerika pionir-idejében történt. Egy öreg kvéker lovagolt sátrából a távolesó templomba. Vállán fegyver volt. Utközben feltartóztatták őt egy indián.

— Nánán testvér — kérdezi az indián — hiszel-e benne, hogy minden úgy történik, amint az Isten rendel?

— Természetesen!

— Ha az összes indiánok megtámadják a házatod és még nem érkezett el az idő, történhet-e bajod?

— Nem!

— De, ha elérkezett az idő, — folytatta az indián — ugye akkor mitsem használna, bárhogy is védekeznél?

— Ugy van! — válaszolta nyugodtan a kvéker.

— Hát akkor, miért hozza magaddal fegyvert, mikor a gyülekezés házába mész? — hangzott az indián további kérdése.

— Mert nagyon könnyen lehetséges — hangzott az öreg kvéker válasza, — hogy utközben egy indiánnal találkozzom, akinek éppen eljött az ideje.

(Collier's, New-York)

Egy hölgy arrogánsan követelte Lincoln elnököt, hogy fiát ezredesnek léptesse elő.

— Nem kegyet kérek ön-től — mondta a hölgy, — hanem jogosan jár ez fiama-nak. Nagypapám Lexington-nál harcolt, nagybátyám volt az egyedüli, aki Bladensburgnál kitartott, apám New Orleansnál harcolt és férjem a Monterey-i csatában esett el.

— Ugy vélem, asszonyom — válaszolta Lincoln, — hogy családja sokat tett a hazáért. Másnak is alkalma kell adni, hogy kötelességét teljesítse.

(Collier's, New-York)

Az egyik new-yorki biztosítási vállalat arról híres, hogy ügyfeleivel szemben a legnagyobb udvariassággal viselkedik.

Egy nap a társaság tisztviselője keresi fel az egyik ügyfelének feleségét:

— Drága asszonyom, — mondja, miközben mosolyogva kezelt dörzsöli — nekem jutott az a szerencse, hogy közölhetem önnek: férjének autóbalesete következtében társaságunk tízezer dollárt fizet ki önnek és természetesen az elsőosztályú temetés költségeit is megfizeti.

(Newsweek, New-York)

Egy fiatalember menyaszonyával az ékszerészhez megy. Brillánsgyűrűt akar neki venni.

— Mennyibe kerül ez a gyűrű? — kérdezi.

— Ezer dollár — hangzik a válasz.

A fiatalember száját fűtőszó hagyja el, drágálja az ékszer és másik gyűrűnek az árát kérdezi.

— Tessék kétszer fűtőlni! — hangzik az ékszerész válasza.

(Newsweek, New-York)

— Lehetséges ez? — kérdi egy hölgy izgatottan a férjét — a földszinten látom Gerhart Hauptmann!

— Lehetetlen — hangzik a válasz — Gerhart Hauptmann már régen meghalt.

A hölgy kétkedve néz le újból a földszintre és így szól:

— Ugy látszik, te tévedsz, hiszen látom, hogy mozgog-dik.

(Die Woche, Bécs)

## Nem emelik az autóbúszjegyek árát

Szapir miniszter súlyos szemrehányásokkal illette az Esed és a Dán vezetőit

Szapir közlekedésügyi miniszter pénteken a tel-avivi Kirjában fogadta az Esed és a Dán autóbúszvállalatok megbízottait. A találkozónál jelen voltak Rázili közlekedésügyi államtitkár, valamint Bár és Glückman osztályvezetők. A miniszter és munkatársai súlyos szemrehányásokkal illették az autóbúszvállalatok megbízottjait és szemükre vetették, hogy nem teljesítették ígéreteiket, amelyeket a legutóbbi áremelés alkalmával tettek a minisztériumnak.

Az akkoriban létrejött megállapodás pontjai közül az Esed sorozatosán megszegi a legfontosabb pontokat és pedig nem tartja be az autóbúszok indulási időrendjét, zsúfolásig megtölti a kocsikat és az expressz-járatokon utközben is felvesz utasokat, akik állva teszik meg az utat, holott a megállapodás szerint az expressz-vonalakra csak annyi jegyet adnak ki, amennyi ülőhely van.

A miniszter figyelmeztette a vállalatokat, hogy a jelenlegi helyzetben meggondolás tárgyává teszi, nem kelle-e újabb engedélyeket kiadni személyközlekedési vállalatok létesítésére, hogy a verseny révén javuljon a helyzet. „Számosan fordulnak hozzám — hangoztatta a miniszter, — hogy mit csinálunk az Angliából rendelt kilencven új autóbússzal: a szövetkezeteknek adjuk-e, vagy pedig új vállalkozásnak, amely révén fel lehetne javítani a közlekedést és enyhíteni lehet a közönség szenvedéseit.” Szapir azon-

ban annak a véleményének adott kifejezést, hogy enélkül is meg lehet szüntetni a jelenlegi állapotokat és felszólította a vállalatokat, hogy ilyen értelemben cselekedjenek.

A Dán és az Esed megbízottai erre azt válaszolták, hogy a vállalatok mindent elkövetnek a helyzet feljavítására, vannak azonban olyan nehézségek, amelyek ma még nem lehet legyőzni. Főleg az utóbbi hónapokban nehéz a helyzet, mert az utasok száma lényegesen szaporodott. A vakáció miatt az iskolások és a nyaralók sokat utaznak és külön járatokat kellett beállítani a járdőhelyekre. A megbízottak közölték, hogy mindent el fognak követni a hiányosságok kiküszöbölésére. Másrészt viszont rámutattak arra, hogy a jelenlegi árak mellett a közlekedési vállalatok nem találják meg számításait és a jegyárak újabb emelését kérték.

A közlekedésügyi miniszter határozott nemmel válaszolt erre a kérésre és kijelentette, hogy a jelenlegi körülmények között nem is hajlandó tárgyalni áremelésről. Szapir közölte, hogy a kormányban most általános jellegű megbeszélés folyik az árak kérdésében és ennek keretében valószínűleg sor kerül a közlekedési díj-szabások rendezésére is.

## Apróhirdetések

MELLTARTO-VARRÓNÉK munkát kínlok. Cim a Jeruzsálemi fiókiadóban, Ben Jehuda 2.

A 2098

Elsőrangú ZAKO-SZABOT keresek Jelentkezni: 8-11, Jaul, Jeruzsálem, Rechavia, Gaza 14.

A 2098

Jeruzsálemi költészkönyvtár az Eggeddel szemben. Javos utca-ban. Hirdetéseket is felvesz az ÚJ KELET számára.

A 2098

BRILL FRIGYEST Budapestből, keresi munkahelyt. Szeren Olga Kassáról, Új Kelet című, Haifa, Shapira 13.

A 2098

OZEREKTEK, házvezetőnőket, metapleteket keres, közvetít: Erna Dávid, Állásközvetítő, Tel-Aviv, Ben Jehuda u. 218. délelőtt 10-12, délután 4-6.

A 2098

JÖJJÖN női- és gyermekruhaszabászatot és varrást tanulni

ZISZOVICSHOZ

új helyiségbe:

TEL-AVIV, MENDELE 14

(\*)

ELVESZETT Bruck Sosana névre szóló személyazonossági igazolvány.

A 2098

**PÉNZT?**  
AZONNAL AD MINDEN ÉRTEKTÁRGYRA  
**LOMBARD CENTRAL**  
TEL-AVIV, ALLENBY 87  
(.) 9-1/2 között.

**A BNÉ HERZL**  
szeretettel meghívja tagjait és barátait egyéves fennállásának évfordulója alkalmából megtartandó, táncos egybekötött  
**kerti ünnepélyére**  
melyet 1953. aug. 31-én, este 1/9 órai kezdettel rendez a ramatgani „Oázis” kerthelyiségében.  
Zene: SANDU MARCU Belépés díjtalan.  
(.) A rendezőség.

**ANNE SZALON LUCIE-ANNE**  
TEL-AVIV, IDELSON-U. 18.  
tárgyelajdonosa  
**OREAL és GEORGELL-nél**  
végzett kurzus után  
**PARISBÓL** visszaérkezett  
A legdivatosabb frizurák - hajfestés - dauer

Better than any soap



**Mr. Kleen kérdez és felel**

Mitől származik a szenny-csik, amely fürdés után a kad szelén marad?

A szappan és a „kemény”-vizben lévő kalciumösszevegyülésétől.

30 éve keresi a tudomány azt a szappanmentes tisztítószert, amely nem hagy maga után szenny-üledéket. A kutatás eredménnyel járt. Az eredmény: **KLEEN.**

- Kleen meleg és hideg vízben egyaránt oldódik.
- Megerőtetés nélkül távolítja el a szennyet.
- Nem hagy üledéket és mindent; — edényt, padlót, ruhaneműt — tisztít.

Kérjen Kleent, zölkocokás kartondobozban. Intézmények és üzemek a nagy-dobozos Kleen-paszttal használják.

Ha nincs szappan seba banya Mr. Kleennek nincsen párja Gyártja: „Kadimah”, Haifa.

Operatum Kleen

# -LEVELEK-

A pulikutya birja a klímát

Az Uj Kelet augusztus 16-iki számában megjelent mezőgazdasági sarok a pásztor-kutyákkal is foglalkozik. Többek között azt állítják, hogy a Magyarországról importált kutyák nem bírják az itteni klímát. Kérem ennek helyreigazítását, mert a magyar-fajta kutyák nagyszerűen viselik el az itteni éghajlatot. 1951 decemberében magammal hoztam Magyarországról három díjnyertes pulikutyát. Mindháromnak földig érő bundája van, amit nem szabad nyírni, mert ez a bunda védi a melegét és nem engedti át a hőséget. Egyetlen féreg sincs a kutyámban, mert ugyancsak a dús szőrzet védi meg az itteni klímára jellemző kullancstól, amely az állat bőre alá mászik. Nemrég az egyik magyar kibe, amely a Gallil legmelegebb pontján fekszik, hat hetes pulikutyát kapott tölem, amely már kéthónapos korában terelni kezdte a nyáját. Amellett olyan retek házörző lett, hogy a kibuc területére idegen be nem teheti a lábát. A klímát remekül bírja. Általában a puli rendkívül okos és igénytelen kutya, legalább hatvan szót tart a fejében és nagyon ügyes. Egy kis puli 6-700 darabból álló nyáját képes öszeterelni és kordában tartani.

Csengeri Erzsébet  
gyógyász  
Kfár Átá, Béth Popper

## „Baj van a disznóval?”

Olvastam „Baj van a disznóval” című cikküket, amelyben azt állítják, hogy a katonai táborok és más közintézmények konyháinak megtöltötték, hogy az étel-hulladékokat sertésenyésztés céljaira adják el. Ezzel kapcsolatban ismertetem az én esetemet, ami 1951 tavaszán történt. Miután egy fiam a felszabadított háboruból elesett, ígéretet kaptam, hogy a Tel Nof mellett lévő katonai tábor konyhájából hulladékot fogok kapni baromfitenyésztés számára. A tel-avivi Kirjában Chásávi, hadügyminisztériumi tisztviselő megerősítette ezt az ígéretet és biztatására nemcsak meglévő kis tökémet fektettem be párszáz csibébe és kacskába, hanem adósságba is vettem magam. Chásávi azt ígerte, hogy májusban kilátogat hozzám és onnan együtt utazik át velem Tel Nofba a hulladékátvitel megbeszélésére. Chásávi úr még mai napig sem jött, a hulladékot pedig azóta is a luddi sertésenyésztők kapják, míg az én kis csibém és kacsaím éhen dögöltek.

Stahl Jochak,  
Akir Háchádásá

# HABIMAH

## MUSORA:

Tel-Aviv, aug. 24., hétfő  
**AKINEK TOLJAK  
A SZEKERÉT**  
Kirját-Chájim,  
augusztus 24., hétfő  
**SIRJ EDES HAZAM**

### MUNKASZERETŐK KERESNÜNK

TELVA MODEL, ruha-, kabát- és kosztümüzem az előállítás növekedése folytán, a következő munkaszeretők keresi:

- MUNKAVEZETŐT, gépismerettel
- ELSŐRENDEŰ KÖTSZÓVÓT a szövőosztály vezetésére
- MODELLSZABÁSZT
- MANEKENT (40-es nagyság)
- GYAKORLOTT ELARUSITÓT a kiállítási terem vezetésére
- ELARUSITÓT, aki jó összeköttetésekkel rendelkezik a konfekció szakmában.

Érdeklődni: TELVA MODEL, Bné-Brák, Kvis Tel-Litvinsky, (59-es autóbussz) minden vasárnap és csütörtökön d. e. 9-1.30-ig.

# Uj tisztogatási hullám a Szovjetunióban

Leváltották Fehéroroszország miniszterelnökét

Moszkva (UP). A Szovjetunió egyes szovjetkötársaságainak kormányában az utolsó napokban hatalmas méretű tisztogatás folyt le, amelyre a második világháború vége óta nem volt példa. Leváltották Fehéroroszország, Lettország és több kisebb szovjetkötársaság miniszterei nagyrészt. Moszkvai diplomaták szerint ezeknek a mélyreható változásoknak kettős céljuk van: egyrészt a gazdasági tárcákat oly emberekkel tölteni, akik végre fogják hajtani a Malenkov által hirdetett új gazdasági politikát, amely a fogyasztási cikkek termelésére helyezi a hangsúlyt, másrészt el távolítják Beria embereit, akiket még mindig nem buktattak ki.

Jóformán valamennyi szovjetkötársaságban összehívták a Legfelsőbb Szovjetet, hogy jóváhagyja a változásokat. Fehéroroszországban leváltották a miniszterelnököt, akinek helyébe K. T. Mazarov került. A miniszterelnök zsidó helyettesét, Icek Csarnit szintén eltávolították és vele együtt még 11

minisztert menesztettek. — Lettországban a hét végén leváltották a mezőgazdasági közlekedési, erdészeti és ipari minisztereket.

A most jóváhagyott és hivatalosan közzétett változások tulajdonképpen már a Malenkov-kormány uralomra jutása után kezdődtek és Beria bukása után fokozódtak. Sokhelyütt azonban újulástik eddig ismeretlen okokból még nem hajtották végre az összes változásokat, amelyeket a Malenkov-kormány szükségesnek tartott és egyes szovjetkötársaságok csak most kerültek sorra.

Beria barátai közül eddig két fontos személy bukását jelentették: az egyik Bagirov, Georgia miniszterelnöke volt, aki fontos szerepet játszott a kommunista párt központi bizottságában is. Röviddel utána pedig eltávolították Vladimir Dekanovot, Georgia belügyminiszterét. A georgiai kormányban és a kommunista Pártban azóta is folytatták a tisztogatást. A Beriaval összefüggő tisztogatások úgy Georgiában, mint más szovjetkötársaságokban most

fejeződnek be. A kommunista pártban folyó általános tisztogatási akció valószínűleg hosszabb időt fog igénybe venni.

Érdekes, hogy a változásokkal kapcsolatban alig említik Beria nevét és a szovjetsajtóban is jóformán megszűntek a Beria elleni támadások. Moszkvában azt hiszik, hogy Beria nem rendelkezik kirakatpérré Moszkvában, hanem valószínűleg Georgiában, Beria szülőföldjén állítják bíróság elé. Ezzel hozzák kapcsolatba a georgiai legfelsőbb bíróság most folyó újjászervezését és több új bíró kinevezését.

# Tel-Aviv polgármesterét megakadályozzák a takarékoságban?

Levanon szeretné emelni a vízdíjat és elbocsátani a tisztviselők egyharmadát

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). Tel-Aviv városi képviselőtestülete vasárnap esti ülésén Chájim Levánon polgármester bejelentette az 1953-54 évi költségvetési tervezetét. Míg a múltévi költségvetés bevételei 15,995,000 fontot tettek ki, a kiadás pedig 15,870,850 fontra rúgott, addig az idei költségvetés bevételei 19,180,000 font a kiadási oldalán pedig 18,176,000 font szerepel.

Levanon kijelentette, hogy bár az idei költségvetés 3 millió fonttal nagyobb, mint a múltévi, a városnak nem áll módjában a szolgáltatásokat kiterjeszteni és a különböző igényeket kielégíteni, mert a különbözet

a tisztviselők drágasági pótlékának és az anyagok drágulásának fedezésére kell fordítani.

„A város — mondotta a polgármester — nem részesül az állam részéről megfelelő támogatásban. Míg például az állam 450 fonttal járul hozzá minden kórházi ágyhoz, a városban egy kórházi ágy fenntartása három ezer fontba kerül. A szociális költségvetésnek csupán 15 százalékát fedezi az állam.

A városi tanács tagjai félnek olyan népszerűtlen lépésektől, amelyeknek segítségével a városi jövedelem emelhető volna. Elsősorban a vízdíjak emelésére gondolok — folytatta a polgármester. — Míg Tel-Avivban egy köbméter víz 22 millibe kerül, addig Haifa város a víz köbméteréért 108 millit szed be a város lakosaitól. A városi vízügyi bizottság még január havában határozott ebben a kérdésben, de több oldalról előre tudomásomra hozták, hogy a tanács nem fogja jóváhagyni ezeket a javaslatokat.

— Komoly megtakarítást lehetne szközölni a városi tisztviselők kar leépítése útján, ami a tisztviselők körülből egyharmadának felmondását vonná maga után de a városi tanács ehhez sem hajlandó hozzájárulni. „Az államnak szabad a tisztviselőket elbocsátani” — mondotta Levanon — Haifa város a ugyancsak elbocsátotta felesleges tisztviselőit, de mi ezt nem tehetjük meg. A képviselőtestület

## A TEL-AVIVI MOZIK

**MEI MUSORA:**  
ELŐADÁSOK KEZDÉSE:  
1/48. 1/48. 1/48

ALLENBY: Belles on their toes  
ARMON DAVID: Trois Femmes  
ARGMAN: A hűnös szerelmel  
CHEN: Dallas  
EDEN: The Avengers  
ESZTER: A queen is crown  
MIGDALOR: Treasure Island  
MOGRABI: Wherever she goes  
OPHIR: Fanfan is Tulipe  
ORION: Mustang  
SDEROT: Grounds for marriage  
TAMAR: Paula  
NOGA - Jaffa: Tüz a hegyekben  
ORDEA - Ramat-Gan: Sirj edes hasám  
NOGA - Givátajim: Sirj edes hasám

# Általános sztrájkjal fenyeget Tel-Aviv 500 alkalmazottja

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). A kormány és a helyi hatóságok közötti viszonyban további komplikáció lépett fel tegnap az, hogy a tel-avivi városháza 5 ezer alkalmazottjának üzemi tanácsa bejelentette lemondását, tiltakozásul az alacsony fizetések ellen. A lemondott üzemi tanács tegnap levélileg közölte a Hisz-tadru vezetőjével, hogy kénytelen volt megtenni ezt a lépést, mert az alkalmazottak közgyűlésén fenyegetővé vált a hangulat és az általános sztrájk kimondásától lehetett tartani.

Mint ismeretes, a tel-avivi városi alkalmazottak fizetésüknek 15 százalékkal való emelését követelik, amihez azonban a kormány nem járul hozzá.

J. Mesel, a Hisz-tadru képviselője, felvette tegnap az érintkezést az alkalmazottakkal és közölte velük, hogy szeptember 15-ig kérdésük rendeződni fog. Az üzemi tanács ígéretet tett, hogy ennek értelmében szeptember 16-ig hajlandó megmaradni hivatalában, de ha addig a kérdés nem rendeződik, „szabad folyást” engednek az ügyeknek...

# A kormány mégis társul a villanytársasággal

Tagjainak nagyrésze nem veszi tekintetbe, hogy minden felesleges tisztviselő, a városnak kétezer fontjába kerül és ezeket az ezreszeket sokkal hasznosabb célokra lehetne felhasználni.

A fentvázolt okok miatt — fejezte be a polgármester tagjainak nagyrésze nem veszi tekintetbe, hogy minden felesleges tisztviselő, a városnak kétezer fontjába kerül és ezeket az ezreszeket sokkal hasznosabb célokra lehetne felhasználni.

## Vannak még emberevők

Fort Moresby, Uj Guinea (UP). — Egy ausztráliai tiszt, aki most tért vissza felderítő útjáról Uj Guinea déli részének alig ismert területeiről, kijelentette, hogy emberevő törzsekre bukkant a sziget belsejében fekvő nagy tó mellett lakó törzsek egyikénél a főnök kunyhója előtt egy kosárban emberi szívet talált, amelyet a napon szárítottak, hogy aztán jó étvággyal elfogyasszák.

A kosár mellett emberi koponya és egy ceontváz maradványai feküdtek. A tiszt megdudta a bennszülöttektől, hogy a harcban megölt ellenségeiket rendszerint megesszik. Ha azonban hosszabb ideig nincsen harc két törzs között, akkor igyekeznek az ellenséges törzsek hozzátartozóit csapdába ejteni. Ezeket is megesszik.

## 50 ezer fent munkanélküli segélyt oszt szét a Hisz-tadru

Tel-Aviv (Az Uj Kelet tudósítójától). — A Hisz-tadru szociális ügyosztálya, a „Misan” tegnap elhatározta, hogy 250 ezer fontot fog a munkanélkülieknek — kisebb kölcsönök formájában rendelkezésre bocsátani. A határozatot alapvető tanácskozások előzték meg, mert a Hisz-tadru ismert akarta a kormány álláspontját is ebben a kérdésben és csak miután a munkaügyi minisztérium hozzájárulását adta, határozta ki a negyedmillió alap létesítését.

A kölcsönre jogosultak listáját a helyi munkanélküliekkel karöltve működő „Misan”-bizottságok fogják összeállítani. Egy-egy családfő 10-25 fontig terjedő kölcsönhöz juthat majd, amelyet öt év alatt kell csak visszafizetni. A kifizetéseket a Kupat Milve-fiókok fogják eszközölni.

## Uj drágulási hullám

A pénzügyminisztérium és az ipar- és kereskedelemügyi minisztérium között tárgyalások folynak, amelyeknek értelmében rövidesen az 1.800 fontos dollár-folyamon fogják elszámolni az összes élelmiszeri cikkekkel. Ennek következtében jelentős áremelkedésre számítanak az élelmiszerek alatt álló cikkekben is. Az olaj és a margarin kilója 100 prutával fog emelkedni, a tea 3 fontról 3.600-ra, a lek-vár 240 prutáról 600 prutára dobozokként. Felfüggesztik a tej ellenőrzését, amelynek első következménye az lesz, hogy a tej literje 300 prutába fog kerülni a jelenlegi 250 pruta helyett. Az elmaradt sztrájk fejében a pékek ígéretet kaptak, hogy felemelhetik a kenyér árát és szeptember elején ez is bekövetkezik. Az élelmiszerekben kívül jelenleg drágulás várható várható néhány ipari cikkben is, így a bel-földi autógumi 30 százalékkal, a papír, vegyszerek és üvegáru 10-30 százalékkal fognak megdrágulni és jelentős áremelkedésre számítanak az építőanyagoknál, elsősorban az épületfánál is.

# Csehszlovákia beiruti követe angol menedékjogot kért

A régi cseh diplomácia „utolsó mohikánja”

Nicosia (JP). — Karel Stanek, csehszlovák diplomata, tegnap Beirútból Ciprusba szökött és politikai menedékért kért az angol hatóságoktól.

Stanek 1947 óta Csehszlovákia libanoni követségének ügyvivője volt és ő vezette a szíriai követséget is. Stanek még a régi diplomataiskolához tartozik. 1921 óta volt a csehszlovák külügyi szolgálatban és nyilván ő az egyetlen, akit eddig csodálatos módon elkerült a tisztogatás.

Ez év februárjában egy Ptk nevű fiatal kommunista neveztek ki Csehszlovákia libanoni és szíriai kövétévé, de Stanek Beirutban maradt, mint a követség főnöke, bár gyanusnak tartották az 57 éves Staneket, kit „a régi diplomácia utolsó mohikánjájának” neveztek. Július közepén Stanek utat

# Csehszlovákia beiruti követe angol menedékjogot kért

A régi cseh diplomácia „utolsó mohikánja”

Nicosia (JP). — Karel Stanek, csehszlovák diplomata, tegnap Beirútból Ciprusba szökött és politikai menedékért kért az angol hatóságoktól.

Stanek 1947 óta Csehszlovákia libanoni követségének ügyvivője volt és ő vezette a szíriai követséget is. Stanek még a régi diplomataiskolához tartozik. 1921 óta volt a csehszlovák külügyi szolgálatban és nyilván ő az egyetlen, akit eddig csodálatos módon elkerült a tisztogatás.

Ez év februárjában egy Ptk nevű fiatal kommunista neveztek ki Csehszlovákia libanoni és szíriai kövétévé, de Stanek Beirutban maradt, mint a követség főnöke, bár gyanusnak tartották az 57 éves Staneket, kit „a régi diplomácia utolsó mohikánjájának” neveztek. Július közepén Stanek utat

Tegnap Stanek Nicosiában elmondta, hogy augusztus elsével beszüntették fizetését és egy piastert sem kapott. Négy nap előtt Ptk követ átadott neki három hajójegyet Beirútból Velenecébe, hogy feleségével és 13 éves lányával útnak induljon. Ptk közölte, hogy Velenecében megkapja a vasúti jegyeket Prágába. Nyilván biztonsági rendszabályként egy fillér utiköltséget sem adtak az öszülő diplomatának.

Stanek titokban eladogatta ingóságait és a pénzen repülőjegyet váltott Ciprus szigetére. Barátja, a beiruti angol konzul megadta neki és családjának a ciprusi vizumot. Az indulás napján Stanek azt mondta a beiruti szálló igazgatójának, hogy családját a libanoni hegyekben viszi üdülésre. Ezután taxiba szálltak és csak út közben mondták meg a sofőrnek, hogy a repülőterre hajtsanak. A szökeést senkinek vette észre és szerencsésen megérkeztek Nicosiába, ahol most várják az angol hatóságok határozatát. Anglia ciprusi megbízottja, Martin Clemens ideiglenes tartózkodási engedélyt adott Staneknek.

# Kecskeliállítás a dr. Ruppín iskolában

Ma, augusztus 24-én az Emek Chéferben lévő dr. Ruppínról elnevezett mezőgazdasági iskolában megnyílik Izrael első házikecske kiállítása. A kiállítást az „Ezizá” kecsketenyésztő szervezet rendezi a földművelésügyi minisztérium segítségével. A kiállításon nemcsak kecskefejűket és a tenyésztés szempontjából legkiválóbb bakokat fognak bemutatni, a praktikus akolépítésről tervek és fényképeket állítanak ki, azonkívül szemléltető módon bemutatják a kecsketej feldolgozásának módszereit. A kiállítás három napig tart és a záróünnepélyen díjakat fognak kiosztani a díjnyertes kecskének tulajdonosai között. A kiállítás ideje alatt tanfolyamot tartanak a kecsketenyésztésről

# -RÁDIÓ-

6.30: Máj tovu. - 6.35: reggeli torna, 6.45: zenélő óra, 7: hírek, 7.15: hangnemek, 12: Mariene Dietrich-lemez, 12.30: szimfónikus hangverseny, 13.30: hírek, 13.45: hegedűszámok, 18: szórakoztató zene, 16.30: zenei miniatűrök, 17: Schumann és Debussy zongoradarabok, Theodor Bruder előadásában, 17.30: gyermekműsor, 17.45: ifjúsági műsor, 18.15: hírek, 19: operaszínek (Gounod: Faust; Verdi: Traviata; Mozart: Don Giovanni; Puccini: Pillangókisasszony); 20.24: T'nách-részletek (Nehemia 5. 6.), 20.30: hírek, - 21.45: szonáták viola de gámbára és csemballóra, Gideon Röhr és Arje Sachs előadásában, 22.15: Nicolaus Mattner saját műveit adja elő zongorán, 22.30: Nocturno, 23: hírszövegegyűlés.

Főműsoros műsor:  
13.45: angol hírek, 14: francia hírek, 16: XVII. és XVIII. századbeli olasz zeneszerzők műveiből, - 17.30: balett-zene, - 18.30: francia hírek, 19.30: jiddis műsor, 22.15: angol hírek.  
A hadsereg rádiója:  
18.35: zongoraszmok, 19: néber dalok kivánságsműsora, - 20: esti zene, - 20.45: szimfónikus hangverseny (Corelli: Concerto grosso; Beethoven: VII. szimfónia).

# -HIREK-

Előzetesi díj befizetése, egy hónapra Ft. 2.100  
 Fiókok:  
 Haifa, Shapira 13., telefon 2453.  
 Jeruzsálem, Ben Jenua 2. szam (kapu alatt).  
 Vidéki országos főmegbízott:  
 Alexander könyvtároló- és lapterjesztő-vállalat, Tel Aviv.  
 Smarjannu Levin-a. 14.  
 Telefon: 21606.

**Ros-Hásáná üdvözlételeket**  
 szeptember 4-ig bezárólag  
 veszünk fel közlésre. A leg-  
 kisebb üdvözlét megjelenési  
 díja 3 font 700 ml. (rendes  
 ár, minden felár nélkül.) —  
 Küldje be már most Ros-  
 Hásáná üdvözléteit.

Szeptember 15-én kez-  
 dődnek a beiratkozások a  
 közoktatásiügyi minisztéri-  
 um az egységes állami köz-  
 oktatásról szóló törvény al-  
 ján már megállapította a jó-  
 vá iskoláévről szóló beirat-  
 kozás időpontját. Az óvodák  
 és az elemi iskolák első osz-  
 tályai számára a beiratko-  
 zások szeptember 15-től szeptem-  
 ber 28-ig lesznek. A mi-  
 nisztérium számítása szerint  
 az óvodákba és az első osz-  
 tályokba 35-35 ezer gyer-  
 mek fog beiratkozni.

**Légiósnári sport.** Az  
 arab légiónári szombati  
 ujjra köveket dobáltak az  
 óváros falairól izraeli ter-  
 rületekre. Az arab katonák ga-  
 rázdálkodása több mint egy  
 órán át tartott és még azo-  
 kat az izraeli rendőrök is  
 megdobálták, akiket az egy-  
 kori Fast-szálloda lakói hív-  
 tak ki. Szerencsére senki-  
 sem sebesült meg. Az épület  
 lakói bezárkóztak, hogy a  
 kövek ne tegyenek kárt ben-  
 nük. Az esetről azonnal je-  
 lentést tettek az izraeli-  
 transzjordán fegyverszüneti  
 vegyesbizottságnak.

**Dr. Krausz József** volt  
 dícsőszentmártoni rabbinak  
 szívből gratulál 70. születés-  
 napjára a Rivel család.

**„Lebeszélte” az oszlo-  
 ról.** New-Yorkból jelentik:  
 Egy 32 éves leserelt kato-  
 na pénteken idegromatot  
 kapott és elrohant otthon-  
 ról. Édesanyja értesítése  
 nyomán a rendőrök nyom-  
 ban keresni kezdték a fia-  
 talembert, aki kétemeletnyi  
 magasságra oszlop tetjére  
 mászott, hogy öngyilkossá-  
 got kövessen el. A rendőrök  
 le akarták hozni az oszlop  
 tetjéről, közben azonban a  
 helyszínrre érkezett a kerü-  
 leti rabbi, aki letről az öngyilkos-  
 jeleit lekire beszélt. A rabbi  
 negyedóra alatt rá-  
 vette a fiatalembert, hogy  
 egyen le a szándékáról.

**Amerikai zsidó női-bíró**  
 Izraelben. Egyheti tartózkodás  
 után tegnap visszautazott  
 az Egyesült Államokba  
 Livia Sächar amerikai bíró-  
 nő, aki New-Jerseyben a  
 fiatalok bűnözők bíróságá-  
 nának egyetlen bírója. Sächar  
 asszony elmondta, hogy ő  
 az első női-bíró, akit állami-  
 bíróságok szüneteltették a  
 főtölti bírásokkal megbiz-  
 tak. Tapasztalatai azt mu-  
 tatják, hogy a zsidó fiatalok  
 bűnözők száma allig éri el  
 az összes esetek fél szá-  
 zalékát, holott New-Jersey  
 állam zsidósága az összlakos-  
 ság 10 százalékát teszi ki. A  
 bíróságok szüneteltetése miatt  
 Sächar bírónő nem tudott  
 látogatást tenni az izraeli  
 bírói intézményeknél.

## Köszönet

**a német pénzügyminiszternek**  
 Bonn (STA). — A nyugat-  
 német pénzügyminiszternek  
 közzétette azt a köszönő-  
 levelet, amelyet dr. Náchum  
 Goldmann intézett a nem-  
 zetközi zsidó szervezet ne-  
 vében Fritz Schaeffer szö-  
 vetségi pénzügyminiszterhez.  
 Goldmann köszönetet mond  
 a miniszternek az új törvé-  
 nyért, amely lehetővé teszi  
 az egyéni náciáldozatok kár-  
 talanítását, a kártérítési  
 egyezmény szellemében. Ha-  
 sonló leveleket küldtek az  
 Adenauer-kormány többi  
 tagjainak is, ők azonban  
 ügylátszik nem tartották  
 szükségesnek annak közlé-  
 sét.

# Itélet a terrorista-perben

(Elsődoldali cikk folytatása)

olyan erőszakos cselekedete-  
 ket, amelyek emberek halá-  
 lálát idézhetik elő.

Givon vádlott megmutatta  
 a rendőrségnek azt a helyet,  
 ahol felgyújtották a szovjet-  
 követség autóját, Sárábi pe-  
 dig megmagyarázta, hogyan  
 robbantották fel a cseh kö-  
 vetség autóját és gyújtották  
 fel egy tréflí mészárszékét a  
 Sheinkin utcán. Nem fér  
 hozzá kétség, hogy ezeket  
 az akciókat a terrorista  
 szervezet fegyverével és pa-  
 rancsnokságának utasításá-  
 ra követték el. A terrorista  
 szervezet létezésének bizo-  
 nyítására elegendő Givon és  
 Sárábi vádlottak vallomása  
 is, akik bevallották, hogy  
 személyesen vettek részt  
 fegyveres akciókban. A had-  
 bíróság elfogadja vallomá-  
 sukat és megállapítja, hogy  
 akcióikat a terrorista szer-  
 vezet utasítására hajtották  
 végre és ezzel a terrorista  
 szervezet létezését bizonyít-  
 tottnak veszi.

Ennek a szervezetnek a  
 veszedelmes volta — hang-  
 zik tovább az indoklás —  
 nem korlátozódik egyedül a  
 robbantásokra. A legna-  
 gyobb komolysággal kell ke-  
 zelni a Tel-Avivban és Jeru-  
 zsálemben talált fegyver-  
 raktárakat, mert ezeket a  
 fegyvereket további erősz-  
 kos cselekedetekre akarták  
 felhasználni minden olyan  
 cél érdekében, amelyet a  
 terrorista szervezet parancs-  
 noksága kijelölt. Ez a bírósá-  
 g különös fontosságot tu-  
 lajdonit a hadsereg körében  
 folytatott tevékenységnek és  
 titkos katonai iratok eltulaj-  
 donításának, amit igen ag-  
 gasztó jelenségnek minősít.

Az indoklás megállapít-  
 ja, hogy Cheruti irányító-  
 szerepet töltött be a szerve-  
 zet működésében. A bizonyít-  
 tékokból kiderült, hogy  
 ennek a vádlottnak és az  
 egész szervezetnek szere-  
 pe volt a szovjetkövetség  
 elleni merényletben,

ennek ellenében azonban  
 a tárgyalás keretében nem  
 hoztak törvényes bizonyíté-  
 kokat a tény alátámasztásá-  
 ra. Cheruti a tárgyalás kez-  
 detén felolvasott nyilatko-  
 zatában nemhogy enyhítet-  
 te, hanem inkább súlyosbí-  
 totta az ellene felhozott vá-  
 dadat. Ugyancsak bizonyít-  
 tottnak találja a hadbíró-  
 ság hogy Simon Bachar vád-  
 lott Cherutival együtt irá-  
 nyítószerepet töltött be a  
 szervezetben. Jaffa Dromi  
 bűnös a szervezetben való  
 tagságban és abban, hogy  
 oktatói szerepet töltött be.  
 A hadbíró bűnösnek mon-  
 dja ki Zeév Badiant is,  
 a terrorista szervezetben  
 való tevékenység vádjával,  
 jöllehet az ügyesség nem  
 hozott fel ellene külön bizo-  
 nyítékokat. A hadbíró bűn-  
 ös arra a tényre támaszkodik,  
 hogy Badian órákat töltött  
 Cheruti társaságában annak  
 munkahelyén és a terror el-  
 leni törvény rendelkezése  
 értelmében ez elegendő ok  
 elmarasztalására. A hadbí-  
 róság előtt tett nyilatkozatá-  
 ban Badian azonosította  
 magát a fővádlottakkal, sőt

## Dezavualták a newyorki rabbit

New-York (STA). — Az  
 amerikai ortodox hitközség  
 rabbitanácsának elnöke,  
 Theodor Adams rabbi teg-  
 nap közölte, hogy Leon Katz  
 newyorki rabbinak, aki most  
 Jeruzsálemben tartózkodik,  
 nem volt felhatalmazása a  
 rabbitanács részéről olyan  
 nyilatkozatot tenni, hogy a  
 tanács támogatja a nők  
 nemzeti szolgálatáról szóló  
 törvényt. Theodor Adams  
 rabbi hangsúlyozza, hogy a  
 tanács, amelynek élén áll,  
 ebben a kérdésben is az iz-  
 raeli rabbinátus álláspont-  
 ját támogatja, mint ahogy  
 egy cselekszik minden Iz-  
 raelre vonatkozó vallási kér-  
 désben.

vádoltársainál még jóval  
 messzebb ment és a Berna-  
 dote gróf elleni gyilkossá-  
 got „az Izraeli szabadságért  
 végrehajtott legáldásosabb  
 hadműveletnek” minősítette.  
 Jákov Blumenthál, Je-  
 chezkiél Mizráchit, Abrahám  
 Mendelt, Jehosua Sárábit,  
 vallomásuk s az ellenük fel-  
 hozott bizonyítékok alapján

## Az állami főügyész záróbeszéde

A verdikt indoklásának  
 felolvasása után Chájim Co-  
 hen főügyész Maliov, vala-  
 mint Ciia Mágori vádlottak  
 esetében megállapította azt,  
 hogy nincs szükség börtön-  
 büntetésre. Malka Paposado  
 hazudott a rendőrségen és  
 alighanem helytelen ügyvédi  
 tanácsra, a hadbírósg előtt  
 is. A hadbírósgnak nem le-  
 het más választása, mint az,  
 hogy börtönbüntetésre ítélje  
 a fiatalokru vádlottat. Jeho-  
 safat Givon vádlottnak ja-  
 vára kell írni, hogy készsé-  
 gesen vallott a rendőrségen  
 és segédkezett nyújtott a  
 szervezet leleplezésében. Az  
 ügyész sajnálatát fejezte ki,  
 hogy Izraelben még nincs  
 olyan törvény, amely le-  
 hető teszi a feltételes bört-  
 ön büntetést s így az ügyész-  
 ségnek nincs más választá-  
 sa, minthogy börtönbünté-  
 tést kérjen ellene.

Jehosua Sárábi vádlott el-  
 len az ügyész maximális

## BERNSTEIN stabilizációs terve

Jeruzsálem (Az Új Kelet  
 tudósítójától). A gazdasági  
 miniszter bizottsága teg-  
 nap ülést tartott, amelyen  
 Bernstein kereskedelem- és  
 ipariügyi miniszter betérjesz-  
 tette az árak stabilizációjá-  
 ra vonatkozó tervét. Ennek  
 értelmében a következő fél-  
 évben nem emelik sem az  
 árakat, sem a drágasági in-  
 dexet, sem az alapjövdel-  
 met és nem hajtják végre  
 azokat az áremeléseket, a-  
 melyekről a kormány már  
 előző minisztertanácsain ha-  
 tározatot fogadott el. Bern-  
 stein ezenkívül javasolta,  
 hogy tartózkodjanak a fis-  
 kális áremeléstől is. Indít-  
 ványozta még, hogy a kül-  
 földről importált élelmiszer  
 dollárárfolyamát egyfontos  
 árrban állapítsák meg.

## MEGKEZDI

### a „Verejtékes ut” forgatása

Tegnap Tel-Avivban, sajtó-  
 fogadás keretében bejelen-  
 tettk az első izraeli film-  
 produkció forgatásának  
 megkezdését. A Kolon Can-  
 nes Film, a herizali filmatu-  
 dió beföldi és külföldi tőkés  
 közreműködésével léte-  
 sült vállalat készíti el az el-  
 sőt 2700 méteres, két órán át  
 tartó komoly izraeli filmet,  
 amelynek címe: „Verejtékes  
 út” (Rabim timoré háde-  
 rech). A film főszerepelt  
 Maria Riva, Marlene Diet-  
 rich lánya és Jozsef Jádín,  
 a Kameri-színház művésze  
 játsszák. Zeév Kandler, a  
 vállalat igazgatója, Arjé La-  
 hola, a film rendezője és  
 írója, Saul Guszkin, a pro-  
 ducer és William Riva, a  
 diszletervező, elmondották  
 az újságíróknak, hogy az  
 egész filmet az összes tech-  
 nikai és laboratoriumi mun-  
 kákat beleértve, Izraelben  
 készítik el. A szerepeket is  
 izraeli színészek játsszák és  
 sokszáz statisztát szerepel-  
 tetnek benne. A filmet Jo-  
 sef Junilevits fényképezi. A  
 produkció szeptember ele-  
 jén kezdik meg, amikor Jo-  
 sef Jádín és Maria Riva  
 visszatérnek külföldről. —  
 William Riva elmondotta,  
 hogy a kísérleti felvételek  
 szépen sikerültek és a film  
 kilátásai igen jók. A törté-  
 net a felszabadító háború  
 idejéből szól. A filmet, a-  
 melyben angol, héber, né-  
 met, arab és másnyelvű pár-  
 beszédek lesznek, 45 nap  
 alatt forgják elkészíteni és  
 helyszíni felvételeket készí-  
 tenek Haifán, a Felső-Gállil-  
 ban, Natanján, Tel-Avivban  
 és Horátián.

szintén bűnösnek mondja ki  
 a hadbírósg. Ugyancsak  
 bűnös Malka Paposado is,  
 akinek védekezését a had-  
 bíróság nem fogadja el. Vé-  
 gül a hadbírósg hangsú-  
 lyozza, hogy nem talál bizo-  
 nyítékokat Chájim Riklin  
 vádlott ellen, akit ezért fel-  
 ment a vád és következmé-  
 nyei alól.

büntetés kirovását kérte. —  
 „Sárábi korrupt ember és  
 szabadlábban veszélyes a köz  
 szempontjából” — mondot-  
 ta. Ugyancsak börtönbünté-  
 tésért kért Jafet Taizire, az-  
 zal, hogy büntetését katonai  
 börtönben töltsse el, mint-  
 hogy még katonai szolgálá-  
 tát teljesíti. Abrahám Man-  
 dellel kapcsolatban bemu-  
 tatta a vádlott személyi kar-  
 totékját, amely 28 előző ki-  
 hágást tartalmaz. Súlyosbí-  
 tító körülményeket lát az  
 ügyész fennforogni Jechez-  
 kel Mizráchi esetében is.  
 Nem ott ennyire súlyos a  
 bűne Blumenthálnak és ez-  
 ért az ügyész arra kéri a  
 hadbírósgot, ne sújtsa oly  
 büntetéssel, amelyet bosszú-  
 nak tekintenek az állam  
 ellen hangoztatott rágalmai-  
 ért. Zeév Badian börtönbün-  
 tetésének megállapítását az  
 ügyész a hadbírósg mérle-  
 gelésére biza. Jaffa Dromi-  
 nak főleg az volt a szerepe,  
 hogy fiatalokruakat vont be  
 a szervezetbe, egyébként  
 azonban nem vett olyan te-  
 vékeny részt a terrorista  
 alakulatban, mint bűntársai.  
 Ezután Chéruti és Bächár  
 vádlottakról beszélt az  
 ügyész és

mindkettőre a maximális  
 büntetés kirovását kérte.  
 „Ilyen emberek ellen, akik  
 hidegvérrel és megfontolt  
 szándékkal képesek meg-  
 szervezni terrorista szerve-  
 zetet, hogy aláássák Izrael  
 államának létezését, bármil-  
 lyen célok vezették is,  
 ilyen emberek számára a  
 törvényben előírt húszéves  
 maximális büntetés is túl-  
 ságosan kevés.

Felhívom a hadbírósg fi-  
 gyelmét, hogy véleményem  
 szerint ez esetben a börtön-  
 büntetés nem alkalmas ar-  
 ra, hogy az elítélteket visz-  
 szavazassa a tisztességes ú-  
 ra. Ez esetben a súlyos bü-  
 ntetés azt a célt szolgálja,  
 hogy megvédje az államot  
 szabotőröktől és ez csak úgy  
 érhető el, hogyha a vádlot-  
 takat minél hosszabb ideig  
 tartjuk börtönben.” — mon-  
 dotta Chájim Kohén.

**Az enyhítő körülmények**  
 Az ügyész beszéde után  
 szünetet rendeltek el, majd  
 délután 17 védőtanu sorako-  
 zott fel, hogy a vádlottak  
 jelleméről és a társadalom-  
 ban betöltött szerepéről te-  
 gyenek vallomást. Így töb-  
 bek között vallomást tett  
 Efrájim Guzman, a keres-  
 kedők egyesületének főtít-  
 kára, aki Jaffa Dromi mel-  
 lett tett vallomást és hang-  
 súlyozta, hogy négy éven  
 keresztül a legnagyobb meg-  
 elégedésére, mint titkárnő  
 dolgozott irodájában.

Jehosua Sattler, a Lechi  
 egykori ügyvezető hadmű-  
 veleti parancsnoka Chéruti,  
 Blumenthál és Badian hő-  
 siességéről beszélt a jeruzsá-  
 lemi harcokban. Schweig,  
 katonai ügyvéd felolvasta  
 Tel-Aviv város szociális osz-  
 tályának levelét, a Sárábi-  
 család nyomorúságos hely-  
 zetéről. Mendel érdekében  
 volt parancsnoka, Pinchésg  
 Osztrovski örnagy tett val-  
 lomást, majd a vádlott édes-  
 apja, Mordecháj Mendel,  
 aki németül tett vallomást,  
 könnyekkel szemében be-  
 szélt arról, hogy fia mennyi-  
 re ragaszkodik szüleéhez. A  
 fiatalokru Jafet Taizi vád-  
 lott mellett édesanyja tett  
 vallomást, míg Malka Papo-  
 sado érdekében édesapja lé-  
 pett a tanuk elmeiyényére.

A védők kezdték ezután  
 meg záróbeszédeiket. Ma  
 délelőtt még három ügyvéd  
 beszélt, majd a hadbírósg  
 meghozza ítéletét.



## A negyedik Makkabia

AZ ÁLLAMELNÖK VEDNÖKSÉGE ALATT.  
 MEGNYITJA 1953. SZEPTEMBER 23-ÁN  
 a ramatgani stadionban, hivatalos ünnepség kereté-  
 ben az államelnök.

VERSENYEK 18 SPORTÁGBAN  
 szeptember 21-28.

BEFEJEZÉSE 1953. SZEPTEMBER 29-ÁN  
 a ramagani stadionban, hivatalos záróünnepély  
 keretében.

Helyelőjegyzés és jegyeladás — későbbi közleményeinkben.

## MIT IGÉRT SZTALIN a szociáldemokratáknak 1946-ban

Morgan Phillips izraeli látogatása

Jeruzsálem (JP). Morgan  
 Phillips, az angol munkás-  
 párt főtítkára és a szocialis-  
 ta internacionale elnöke,  
 Jeruzsálemben tartott elő-  
 adásában elmondta, hogy  
 1946-ban Harold Laski kísé-  
 rétében felkeresték Sztálint  
 akit igyekeztek rávenni,  
 hogy a demokratikus szocia-  
 lizmussal szemben helyez-  
 kedjék az „élni és élni  
 hagyni” álláspontra.

Sztálin így válaszolt: „Két  
 út vezet a szocializmushoz:  
 az egyik az orosz forradalom  
 által kitűzött út, a másik  
 pedig az angol szociáldemo-  
 krácia útja. Mindketten el-  
 érkeznék a célhoz, mind-  
 egyik a maga útján.”

Sztálin kijelentésével el-

## A keletnémet vér nem eladó disznószírt

Berlin (UP). — Nyugat-  
 Berlinben nagyban készült  
 nek az újabb csomagozási  
 akcióra, amelynek törv-  
 színt csütörtökön kell kez-  
 dődnie. A kelet-berlini kom-  
 munisták propagandagépezet  
 már teljes erővel működik,  
 hogy lebeszélje és megféle-  
 mlítse a keletnémet lakossá-  
 got, nehogy az eddigi 2 mil-  
 iárd 600 ezer élelmiszercsomag  
 után még további csomagok  
 ra fájjon a foga.

A keletnémet propaganda  
 legújabb jelszava: „A német  
 vért nem lehet disznószírt  
 megvásárolni.” A kommu-  
 nisták kijelentik, hogy Ber-  
 linben mindaddig nem lehet  
 béke, amíg a város nyugati  
 részében tovább folyik „a  
 hihetetlen amerikai provo-  
 káció” és felszólítják Nyu-  
 gat-Berlin lakosságát, hogy  
 szintén tiltakozzzék ez ellen  
 és ne engedje a csomag-  
 osztást.

## Enyhül a munkanélküliség

Az utóbbi hónapban a Tel-  
 Aviv környéki építkezések-  
 nél lényeges javulás követ-  
 kezett be. Az építkezések  
 fokozódása következtében  
 csökkent a munkanélkülis-  
 ég és ennek a folyamatnak  
 további fejlődésére lehet szá-  
 mitani, ha a ramlei ce-  
 mentgyár, előreláthatólag  
 szeptemberben, megkezd  
 működését. Az építőmunká-  
 sok foglalkoztatása azonban  
 még mindig nehézségekbe  
 ütközik, mert naponta 70-  
 80 építőipari szakmunkás je-  
 lentkezik a munkaközvetítő  
 irodában, akikhez a képesi-  
 tetlen munkások tömegei jár-  
 rulnak.

A többi munkaágakban ki-  
 elégtő a helyzet. A börpar-  
 ban majdnem teljes a fog-  
 lalkoztatás, ami főleg an-  
 nak köszönhető, hogy az  
 utóbbi időben rendszeresen  
 ellátják a gyárakat nyers  
 anyaggal. Hasonlóan kiél-  
 gítő a helyzet a szövípar-  
 ban, ahol egyes üzemekben  
 szakmunkás-hiánnyról is pa-  
 naszkodnak. Sok gyárban  
 feketemunkásokat is felvet-  
 tek. Fennáll a remény, hogy  
 a helyzet nem is romlik a  
 közeli hónapokban.

## Veri, de nem szidja a zsidót

Boston (STA). — A pén-  
 tekre virradó éjjel Boston-  
 ban megtámadták Moshe  
 Wertheimer jeruzsálemi rab-  
 bit, aki jótékony célú intéz-  
 mények részére pénzt gyűjt  
 Amerikában. Az egyik tá-  
 madt négy óra leforgása  
 alatt letartóztatták. A bos-  
 toni hitközség közleményt  
 adott ki, amely hangsúlyoz-  
 za, hogy Wertheimer vallo-  
 ta, hogy Fennáll a remény, hogy  
 a helyzet nem is romlik a  
 közeli hónapokban.

## Veri, de nem szidja a zsidót

Boston (STA). — A pén-  
 tekre virradó éjjel Boston-  
 ban megtámadták Moshe  
 Wertheimer jeruzsálemi rab-  
 bit, aki jótékony célú intéz-  
 mények részére pénzt gyűjt  
 Amerikában. Az egyik tá-  
 madt négy óra leforgása  
 alatt letartóztatták. A bos-  
 toni hitközség közleményt  
 adott ki, amely hangsúlyoz-  
 za, hogy Wertheimer vallo-  
 ta, hogy Fennáll a remény, hogy  
 a helyzet nem is romlik a  
 közeli hónapokban.